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Physik-LK
Stufe 12

Wechselstrom

Name: Datum:

Aufgaben:

Vergleichen Sie die elektrischen Widerstande von Spulen, Kondensatoren und
ohmschen Bauelementen im Gleich- und Wechselstromkreis. Begriinden Sie
Ihre Aussagen.

An eine Spule wird eine Wechselspannung von 20 V mit variabler Frequenz
gelegt. In Abhangigkeit von der Frequenz wird die Stromstarke gemessen:

fin Hz ‘ 0 ‘ 20 ‘ 50 | 100
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lin A ‘ 0,8 ‘ 0,26 ‘ 0,11 | 0,06

Stellen Sie die Abhangigkeit der Stromstarke von der Frequenz grafisch dar.
Berechnen Sie den ohmschen Widerstand R, der Spule.

Ermitteln Sie den Induktivitat der Spule.

Berechnen Sie die Windungszahl der Spule mit dem Querschnitt 5,0 cm? und
der Lange 15 cm, die einen Eisenkern mit der relativen Permeabilitat 620 be-
sitzt.

Zur Uberpriifung des Messergebnisses fiir die Induktivitat wird die in Aufga-
benteil 2. benutzte Spule mit einem Kondensator der Kapazitat 50 yF und ei-
nem ohmschen Bauelement so in Reihe geschaltet, dass der ohmsche Wi-
derstand der Reihenschaltung R = 100 . betragt. Bei der Frequenz 75 Hz und
der Spannung 10 V wird die Stromstarke 40 mA gemessen.

Berechnen Sie die Induktivitat der Spule aus diesen Messdaten.

Berechnen Sie die Phasenverschiebung, die bei der Frequenz 75 Hz auftritt.
Berechnen Sie die Teilspannungen, die zum induktiven, zum kapazitiven und
zum ohmschen Widerstand gehoren.

Verandert man in dem Experiment von Aufgabe 3. die Frequenz, so kann
man bei einer Frequenz f; ein Stromstarkemaximum feststellen.

Begrinden Sie die Existenz eines solchen Maximums, und gehen Sie auf
dessen praktische Bedeutung ein.

Berechnen Sie die Resonanzfrequenz f; dieses Schwingkreises und die ma-
ximale Stromstarke I; .
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LOosung:

1. Aufgabe :
Begriindung !!!

2. Aufgabe :
a) Grafische Darstellung !!!
b) Ip = 0,8 mA ergibt R, =25 Q

VZ2 - Ry
c) L= T, => Mittelwert L = 0,56 H
\/ L=s
d) Bei Spulenlange s: N = o™ Hr® A = 464

3. Aufgabe :
a) Mit Z =250 Q und X, - Xc = \/22 - R? = 229 Q ergibt sich L = 0,58 H.

b) tan o }‘KL—D’\"{C: o = 6B

c)UL=109V;Uc=17V;Ur=4,0V

4.Aufgabe :

a) Begrundung !!!

1

b) f; =
) 2 mVL=C

=30Hz=2>1i=0,1A
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